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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Aufsatz -

Arbeitszeit: 45 Minuten

Wahle eines der beiden folgenden Themen.

Thema 1: Begriindete Stellungnahme

Casting-Shows weisen immer wieder hohe Einschaltquoten auf, denn vor allem bei
Jugendlichen stdBt die Suche einiger privater Fernsehsender nach besonderen Talen-
ten auf groBes Interesse. Auch du mdéchtest unbedingt einmal an einem Casting teil-
nehmen, doch deine Eltern lehnen dieses Vorhaben strikt ab. Deshalb méchtest du sie

umstimmen.

Schreibe einen Brief an deine Eltern, in dem du drei Grliinde darlegst, die fir die Teil-

nahme an einem Casting sprechen.

Thema 2: Bericht

Bei deinem Freizeitsport, dem ,Slacklining“, also dem Balancieren auf einem schma-
len Nylonseil, bist du aus gréBerer Hohe auf den Boden herabgestirzt und hast dir
das Handgelenk gebrochen.

Verfasse einen Unfallbericht fir deine Versicherung.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

- Textvorlage -

Warum Smog vielen Menschen den Atem raubt

Einmal richtig Luft schnappen und tief durchatmen tut gut — wenigstens bei uns in Mitteleuro-
pa. In China hingegen, etwa in der Hauptstadt Peking, klemmen sich die Menschen in den
Wintermonaten haufig Atemschutzmasken vors Gesicht. Denn die Millionenstadt versinkt dann
in dicken grauen oder gelben Schwaden, dem Smog, zusammengesetzt aus dem englischen
,Ssmoke" = Rauch und ,fog" = Nebel. Blaue-Himmel-Tage? Gibt es dort kaum mehr. Schuld am
Smog ist die Luftverschmutzung, etwa durch Autos, Kohleéfen und Fabriken, die Abgase un-
gefiltert in die Luft pusten. Wenn dieser Dreck aus den Schloten und Auspuffen nicht mehr
richtig abziehen kann, breitet sich der Smog aus. (Absatz 1)

Aber der Reihe nach: Normalerweise sind die Luftschichten in der Nahe des Bodens warmer
als in héheren Lagen, weil der Boden die Sonnenwarme aufnimmt und speichert. Wenn die
leichte Warmluft dann nach oben steigt, kihlt sie unterwegs ab und nimmt dabei den Dreck in
die oberen "Stockwerke" mit. Sie wirkt wie eine Art Staubsauger. Bei der sogenannten Inversi-
onswetterlage, die Smog begtinstigt, ist das genau umgekehrt. Dann ist die Luft Gber dem
Boden kuhler als dartber. Es weht kaum Wind, die Luftschichten tauschen sich nicht aus. Es
héangt eine Lage Warmluft wie eine Sperre zwischen der kalten Bodenluft und der kalten H6-
henluft. Abgase entweichen nicht, sie hangen in und tber der Stadt fest. (Absatz 2)

Noch vor ein paar Jahrzehnten passierte das auch in manchen Stadten in Europa. ,Erbsen-
suppe" nannten etwa die Londoner diese bedrohliche Luftverschmutzung. Denn als im 18.
Jahrhundert in England unzahlige Fabriken gebaut wurden und die Maschinen unter Voll-
dampf standen, bliesen die Schornsteine mehr und mehr Abgase in die Luft, die Kohlebfen
glihten. Bald stank es zum Himmel! Und schlimmer noch: Allein im Jahr 1952 wurden insge-
samt 12.000 Menschen in London Opfer der giftigen Luft. Zehn Jahre spater starben auch
hierzulande im Ruhrgebiet etwa 150 Menschen wegen des Smogs. Seitdem hat sich bei uns
viel getan, zum Gliick: Die Fabriken sdubern ihre Abgase mit Filteranlagen, Kohleéfen gibt es
kaum mehr, Autos haben Katalysatoren, durch die ebenfalls weniger Schadstoffe in die Luft
gepustet werden.

(Absatz 3)
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Doch in einigen Teilen Asiens heizen die Menschen nach wie vor mit stinkenden Kohledfen.
China ist fur knapp die Halfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich. In den Metropo-
len verstopft der Autoverkehr die Innenstadte. Deshalb haben viele Einwohner Pekings bereits
Apps auf ihren Smartphones installiert, mit denen sie die Werte der Smog-Messstationen in
der Stadt abrufen kénnen. Im Winter leuchtet ihnen fast immer ein sattes Violett entgegen.
Das ist die zweith6chste Alarmstufe und bedeutet: Der Aufenthalt im Freien ist sehr ungesund.
Besonders Kinder und altere Menschen sollten dann lieber in geschlossenen Raumen bleiben,
weil die Anzahl der gefahrlichen Feinstaubteilchen in der Luft zu hoch ist und sich diese in der
Lunge oder der Blutbahn festsetzen kdnnen. Gerade hatte eine Umfrage gezeigt, dass die
Menschen in Asien nicht vor Krieg oder Krankheiten die gré3te Angst haben, sondern vor der
Umweltverschmutzung. Deshalb hat die chinesische Regierung der schlechten Luft den Kampf
angesagt. Passiert ist allerdings noch nicht viel. Im vergangenen Jahr haben nur neun von 161
Stadten in China die Messwerthéchstgrenzen nicht Gberschritten. (Absatz 4)

Smog tritt allerdings nicht nur im Winter auf. Es gibt auch Sommersmog oder ,photochemi-
schen Smog": Der entsteht, wenn die Sonneneinstrahlung bestimmte chemische Verbindun-
gen wie Stickoxide oder Kohlenmonoxid, die in Autoabgasen enthalten sind, in das Reizgas
Ozon umwandeln. Ozon dient unserem Planeten in héheren Luftschichten zwar als Schutz-
schild gegen Strahlung aus dem Weltall. In der Nahe der Erdoberflache ist es fir die Men-
schen jedoch ungesund. Sommersmog kennen vor allem die Bewohner von Riesenstadten
wie Los Angeles oder Mexiko-Stadt, wo die Sonne kréftig auf die Erde strahlt und viele Men-
schen mit Autos unterwegs sind. (Absatz 5)

Ganz schoén weit weg: Los Angeles, Mexiko-Stadt, Peking. Doch wenn die Wetterlage unglins-
tig ist, kann Smog auch heute noch in Europa zum Problem werden. In der franzdsischen
Hauptstadt Paris etwa wurde im vergangenen Marz Alarm geschlagen, weil die Feinstaubwer-
te zu hoch waren. Drei Tage lang durfte nur die Hélfte des Verkehrs rollen. Das Auto stehen
zu lassen, wird immer das beste Mittel gegen dicke Luft sein. (Absatz 6)

Quelle:
Geolino, http://www.geo.de/GEOQlino/natur/luftverschmutzung-warum-smog-vielen-menschen-den-atem-
raubt-81022.html, Stand: 12.01.2015
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text -

Name: ............ciiii. .. Vorname: ................cccceeeen...

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.

Antworte immer in_ ganzen Satzen (ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer so weit wie méglich in eigenen Worten.

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

1. Welche Satze passen zu welchem Absatz? /6

a) Sommersmog ist vor allem ein Problem von riesigen warmeren Stadten.

b) Smog entstand im Zuge der Industrialisierung auch in europaischen Stadten.

c) In Peking verwenden die Menschen Atemschutzmasken als Reaktion auf die
Luftverschmutzung.

d) Eine MaBnahme gegen Smog ist ein Autofahrverbot.

e) So entsteht Smog wissenschaftlich betrachtet.

f) Die Luftverschmutzung ist insbesondere in Asien ein gro3es Problem.
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2. Was ist schuld am Smog und wodurch entsteht dieser? 2/ 1

3. Was versteht man unter der ,Inversionswetterlage“? 2/ 1

4. Was wurde bei Fabriken und Autos unternommen, um den SchadstoffausstoB3
zu verringern?
2/ 1

5. Welche Faktoren fiihrten im 18. Jahrhundert in England dazu, dass Smog ent-
stand? 3/ 2
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6. Wie informieren sich Pekings Einwohner tiber ihre Smog-Werte?

1/ 1
7. Wo setzen sich die Feinstaubpartikel im Koérper fest? 2/ 1
8. Welche zwei Eigenschaften hat das Reizgas Ozon? 2/ 2
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9. Sind die folgenden Aussagen zum Textinhalt richtig oder falsch?

Kreuze an.

/6

richtig

falsch

a) ,Erbsensuppe” nannten die Hamburger ihre Luftverschmut-

zung.

b) Smog tritt nur im Winter auf.

c) Die violette Warnstufe bedeutet, dass man sich mdglichst

wenig im Freien aufhalten sollte.

d) Laut einer Umfrage haben in Asien die meisten Menschen
Angst vor Kriegen und Krankheiten.

e) In Europa ist Smog kaum ein Problem.

f) Auch im letzten Jahrhundert sind in Deutschland noch viele
Menschen an den Folgen des Smogs gestorben.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung —

Name: ..., Vorname: ................ccceeuenn...

Einlesezeit: 5 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

zu erreichende Punktzahl

1. Bestimme bei folgenden Pradikaten/Satzaussagen die richtige Zeitstufe.
/5

a) Denn die Millionenstadt versinkt dann in dicken grauen oder gelben Schwaden.

b) Deshalb haben viele Einwohner Pekings bereits Apps auf inren Smartphones
installiert.

c) Gerade hatte dies eine Umfrage gezeigt.

d) Noch vor ein paar Jahrzehnten passierte das auch in manchen Stadten in Eu-
ropa.

e) Dies wird immer das beste Mittel gegen dicke Luft sein.
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2. Bestimme den richtigen Fall/Kasus der unterstrichenen Wérter bzw. Wort-
gruppen. _ /5

a) Einmal richtig Luft schnappen und tief durchatmen.

b) Der Aufenthalt im Freien ist sehr ungesund.

c) Deshalb hat die chinesische Regierung der schlechten Luft den Kampf ange-
sagt.

d) ,Erbsensuppe” nannten etwa die Londoner diese bedrohliche Luftverschmut-
zung.

e) China ist fir knapp die Hélfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich.

3. Bestimme im folgenden Satz die Wortarten der unterstrichenen Woérter mog-
lichst genau. __ /5

Noch vor ein paar Jahrzehnten passierte dies auch in manchen Stadten in Europa.

vor

ein

passierte

dies

Stadten
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4. Benenne die Satzglieder aus dem folgenden Satz moglichst genau. _ /5

Im vergangenen Jahr haben nur neun Stédte in China die Messwertgrenzen nicht
Uberschritten.

Im vergangenen Jahr

haben...Uberschritten

neun Stadte

in China

die Messwertgrenzen

5. Nenne das Gegenteil. Eine Verneinung des Wortes mit ,,un-“, nicht“ oder
»kein“ (z. B. gliicklich — ungliicklich) ist nicht erlaubt. /5

a) warmer

b) knapp

c) Metropole

d) entstehen

e) umwandeln

6. Bilde zu den Woértern das dazugehorige Substantiv/Nomen mit dem
passenden Artikel/Begleitwort. Eine einfache Substantivierung

(z. B. landen — das Landen) ist nicht erlaubt. /5

a) saubern

b) aufnehmen

c) stinken

d) heizen

e) vergangen
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7. Entscheide bei den folgenden Satzen, ob die Aktiv- oder Passivform vorliegt.
Schreibe jeweils deine Entscheidung (Aktiv oder Passiv) dahinter. )

a) Die Menschen klemmen sich in den Wintermonaten haufig Atemschutzmas-
ken vors Gesicht.

b) Die Messwerth6chstgrenzen sind im vergangenen Jahr in fast allen Stadten
Uberschritten worden.

C) China ist fiir knapp die Halfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich.

d) Drei Tage lang durfte nur die Halfte des Verkehrs rollen.

e) In derfranzésischen Hauptstadt Paris etwa wurde im vergangenen Marz
Alarm geschlagen.

8. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit einer @hnlichen Bedeutung)
far die Worter. _ /5

Beispiel: laufen - rennen

a) Luft schnappen

b) Sperre

c) begilnstigen

d) insgesamt

f)  Alarm
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9. Verbinde die beiden Satze zu einem sinnvollen Satzgeflige, indem du jeweils
eine passende Konjunktion verwendest. Beachte, dass die Konjunktionen

,und“ sowie ,,oder“ dabei nicht erlaubt sind. /5

Beispiel:
Peking versinkt im Smog. Die Menschen klemmen sich Atemschutzmasken vor
die Nase.
Da Peking im Smog versinkt, klemmen sich die Menschen Atemschutz-
masken vor die Nase.

a) Die Feinstaubwerte waren zu hoch. Man hat ein Autofahrverbot ausgerufen.

b) Gefahrliche Feinstaubteilchen setzen sich in der Lunge oder der Blutbahn fest.
Dies kann sogar toédlich enden.

c) China ist fir knapp die Halfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich. Die
Menschen dort heizen nach wie vor mit stinkenden Kohleb6fen.

d) Der Aufenthalt im Freien ist sehr ungesund. Besonders Kinder und &ltere Men-
schen sollten lieber in geschlossenen Raumen bleiben.
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e) Normalerweise sind die Luftschichten in der Nahe des Bodens warmer als in ho-
heren Lagen. Bei der sogenannten Inversionswetterlage ist das genau umgekehrt.

10. Setze in die Liicken ,,das“ oder ,,dass‘ ein. Flir jede richtige Einsetzung gibt
es einen halben Punkt. /5

in Asien haufig dicke Luft herrscht, ist bekannt, aber nur

neun von 161 Stadten die Messwerthéchstgrenzen nicht Gberschreiten,

Uberrascht dann doch ein wenig. Wichtigste ist, man dann in ge-
schlossenen Raumen bleibt. ein Verzicht auf Auto viel bewirkt,
ist bewiesen, aber trotzdem halt sich nicht jeder an Verbot.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Aufsatz -

Hinweise zur Bewertung:

Kriterien und Gewichtung

Inhalt

(z. B. Spannungsverlauf, Argumentationskette, logische Zusammenhange) 2Xx

Sprache
(z. B. Satzbau, Bezlige, Richtigkeit der Idiome, Fachbegriffe) 2x

Rechtschreibung/Zeichensetzung 1x

Themaverfehlungen sind ausschlie3lich mit den Noten ,mangelhaft* bzw.

Lungenugend® zu bewerten.

Hinweise flir Schilerinnen und Schiler mit attestierter Legasthenie

oder Lese- und Rechtschreibschwiche

Beim Aufsatz entféllt die Benotung der Rechtschreibung und Zeichensetzung.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text -

Hinweise zur Bewertung:

Es ist darauf zu achten, dass
o alle Aufgaben mdéglichst in ganzen Satzen beantwortet werden,
e keine Textpassagen abgeschrieben sein dirfen,

¢ nach Mdglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachlicher Richtigkeit zu
differenzieren (vgl. Losungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkte ist zuldssig, jedoch
sind Sprachpunkte nur dann méglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt erreicht wur-
de.

Punkteschliissel:

Note Punkte

1 35-33

32,5 - 28

27,5-23

22,5-17,5

17-10

o G Al W DN

9,5-0

Hinweise flir Schillerinnen und Schiiler mit attestierter Legasthenie

oder Lese- und Rechtschreibschwéche

Bei der Arbeit am Text entféllt die Benotung der Rechtschreibung und der Zeichenset-

zung.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text -

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

. Welche Satze passen zu welchem Absatz? /6

a) Sommersmog ist vor allem ein Problem von riesigen warmeren Stadten.

Absatz 5

b) Smog entstand im Zuge der Industrialisierung auch in europaischen Stadten.

Absatz 3

c) In Peking verwenden die Menschen Atemschutzmasken als Reaktion auf die

Luftverschmutzung.

Absatz 1

d) Eine MaBnahme gegen Smog ist ein Autofahrverbot.

Absatz 6

e) So entsteht Smog wissenschaftlich betrachtet.

Absatz 2

f) Die Luftverschmutzung ist insbesondere in Asien ein gro3es Problem.

Absaitz 4
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2. Was ist schuld am Smog und wodurch entsteht dieser? 2/ 1

Schuld am Smog ist die Luftverschmutzung. Diese
entsteht durch Abgase von Autos und Fabrikschloten.

3. Was versteht man unter der ,Inversionswetterlage‘“? 2/

1
Bei der Inversionswetterlage ist die Luft am Boden

kihler als dariiber und es kommt zu keiner

Vermischung der Luftschichten.

. Was wurde bei Fabriken und Autos unternommen, um den Schadstoffausstof3
zu verringern?

2/ 1

Fabriken reinigen ihre Abgase mit Filteranlagen und
Autos haben eingebaute Katalysatoren.

5. Welche Faktoren fiuhrten im 18. Jahrhundert in England dazu, dass Smog ent-

stand? 3/ 2

Es wurden sehr viele Fabriken errichtet, die Maschinen
arbeiteten standig und die Kohleofen rauchten,

sodass viele Abgase einfach in die Luft entwichen.
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6. Wie informieren sich Pekings Einwohner tiber ihre Smog-Werte?

1/ 1

Sie haben eine App auf ihrem Smartphone installiert,
die sie tiber die Werte informiert.

7. Wo setzen sich die Feinstaubpartikel im Koérper fest? 2/ 1

Feinstaubteilchen kénnen sich in der Blutbahn oder in
der Lunge breit machen.

8. Welche zwei Eigenschaften hat das Reizgas Ozon? 2/ 2

Ozon ist einerseits ein Schutzschild gegen die
Strahlung aus dem Weltall, andererseits aber ist es in
der Nahe der Erdoberfldache fiir den

Menschen extrem ungesund.
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9. Sind die folgenden Aussagen zum Textinhalt richtig oder falsch?

Kreuze an. /6
richtig | falsch
a) ,Erbsensuppe” nannten die Hamburger ihre Luftverschmut-
zung. X
b) Smog tritt nur im Winter auf.
X
c) Die violette Warnstufe bedeutet, dass man sich mdglichst
wenig im Freien aufhalten sollte. X
d) Laut einer Umfrage haben in Asien die meisten Menschen
Angst vor Kriegen und Krankheiten. X
e) In Europa ist Smog kaum ein Problem.
X
f) Auch im letzten Jahrhundert sind in Deutschland noch viele
X

Menschen an den Folgen des Smogs gestorben.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung —

Auswahl - Bearbeitung - Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

7 Aufgaben sind vom Prifungsausschuss auszuwahlen und

den Schilerinnen und Schiilern zur Bearbeitung vorzulegen.

Hinweis: Befinden sich Schilerinnen und Schiler mit attestierter Legasthenie oder
Lese- und Rechtschreibschwéache unter den Priflingen, ist die Bearbeitung der Aufga-
ben 9 und 10 nicht unbedingt zu empfehlen.

Punkteschliussel:

Note Punkte

1 35-33

32,5 -28

27,5-23

22,5-17,5

17-10

O g Al W DN

9,5-0
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zu erreichende Punktzahl

Bestimme bei folgenden Pradikaten/Satzaussagen die richtige Zeitstufe.
__ 15

a) Denn die Millionenstadt versinkt dann in dicken grauen oder gelben Schwa-
den.

Prasens/Gegenwart

b) Deshalb haben viele Einwohner Pekings bereits Apps auf inren Smartphones
installiert.

Perfekt/2. Vergangenheit

c) Gerade hatte dies eine Umfrage gezeigt.

Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

d) Noch vor ein paar Jahrzehnten passierte das auch in manchen Stadten in Eu-
ropa.

Prateritum/Imperfekt/1. Vergangenheit

€) Dies wird immer das beste Mittel gegen dicke Luft sein.

Futur /1. Zukunft
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2. Bestimme den richtigen Fall/Kasus der unterstrichenen Wérter bzw. Wort-
gruppen. _ /5

a)

Einmal richtig Luft schnappen und tief durchatmen.

Akkusativ/4. Fall

Der Aufenthalt im Freien ist sehr ungesund.

Nominativ/1. Fall

Deshalb hat die chinesische Regierung der schlechten Luft den Kampf ange-
sagt.

Dativ/3. Fall

,Erbsensuppe” nannten etwa die Londoner diese bedrohliche Luftverschmut-
zung.

Akkusativ/4. Fall

China ist flr knapp die Halfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich.

Genitiv/2. Fall

3. Bestimme im folgenden Satz die Wortarten der unterstrichenen Worter mog-

lichst genau. _ 15

Noch vor ein paar Jahrzehnten passierte dies auch in manchen Stédten in Europa.

vor

ein

Praposition/Verhéaltniswort

unbestimmter Artikel/Begleitwort

passierte Verb/Zeitwort

dies Pronomen/Ftirwort

Stadten Nomen/Substantiv/INamenwort
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4. Benenne die Satzglieder aus dem folgenden Satz moglichst genau. _ /5

Im vergangenen Jahr haben nur neun Stédte in China die Messwertgrenzen nicht

Uberschritten.

Im vergangenen Jahr
haben...Uberschritten
neun Stadte

in China

die Messwertgrenzen

Temporaladverbiale/Umstandsbestimmung der Zeit

Pradikat/Satzaussage

Subjekt/Satzgegenstand

Lokaladverbiale/lUmstandsbestimmung des Ortes

Akkusativobjekt/Satzergédnzung im 4. Fall

5. Nenne das Gegenteil. Eine Verneinung des Wortes mit ,,un-“, nicht“ oder

,kein“ (z. B. gliicklich — ungliicklich) ist nicht erlaubt. /5
a) warmer kuhler

b) knapp reichlich

c) Metropole Dorf, Einode

d) entstehen beenden, vergehen

e) umwandeln belassen, beibehalten, daran festhalten

6. Bilde zu den Woértern das dazugehoérige Substantiv/Nomen mit dem

passenden Artikel/Begleitwort. Eine einfache Substantivierung

(z. B. landen — das Landen) ist nicht erlaubt. /5

a) saubern die Sduberung

b) aufnehmen die Aufnahme

c) stinken der Gestank

d) heizen die Heizung

e) vergangen die Vergangenheit
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7. Entscheide bei den folgenden Satzen, ob die Aktiv- oder Passivform vorliegt.

Schreibe jeweils deine Entscheidung (Aktiv oder Passiv) dahinter. )

a)

Die Menschen klemmen sich in den Wintermonaten haufig Atemschutzmas-
ken vors Gesicht.

Aktiv

b) Die Messwerth6chstgrenzen sind im vergangenen Jahr in fast allen Stadten
Uberschritten worden.
Passiv
C) China ist fiir knapp die Halfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich.
Aktiv
d) Drei Tage lang durfte nur die Halfte des Verkehrs rollen.
Aktiv
e) In derfranzésischen Hauptstadt Paris etwa wurde im vergangenen Marz
Alarm geschlagen.
Passiv
8. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit einer @hnlichen Bedeutung)
fir die Worter. _ /5
Beispiel: laufen - rennen
a) Luft schnappen (tief) einatmen, Atem holen
b) Sperre Schranke, Hindernis, Blockade
c) beglnstigen fordern, bevorzugen
d) insgesamt total, alles in allem, zusammen
f)y  Alarm Warnung, Warnruf
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9. Verbinde die beiden Satze zu einem sinnvollen Satzgeflige, indem du jeweils
eine passende Konjunktion verwendest. Beachte, dass die Konjunktionen

,und“ sowie ,,oder“ dabei nicht erlaubt sind. /5

Beispiel:
Peking versinkt im Smog. Die Menschen klemmen sich Atemschutzmasken vor
die Nase.
Da Peking im Smog versinkt, klemmen sich die Menschen Atemschutz-
masken vor die Nase.

a) Die Feinstaubwerte waren zu hoch. Man hat ein Autofahrverbot ausgerufen.

Die Feinstaubwerte waren zu hoch,

sodass man ein Autofahrverbot ausgerufen hat.

b) Gefahrliche Feinstaubteilchen setzen sich in der Lunge oder der Blutbahn fest.
Dies kann sogar toédlich enden.

Wenn sich gefédhrliche Feinstaubteilchen in der Lunge
oder der Blutbahn festsetzen, kann dies sogar tédlich
enden.

c) China ist fir knapp die Hélfte des weltweiten Kohleverbrauchs verantwortlich. Die
Menschen dort heizen nach wie vor mit stinkenden Kohleb6fen.

China ist fiir knapp die Hélft des weltweiten
Kohleverbrauchs verantwortlich, weil die Menschen
dort nach wie vor mit stinkenden Kohleofen heizen.

d) Der Aufenthalt im Freien ist sehr ungesund. Besonders Kinder und &ltere Men-
schen sollten lieber in geschlossenen Raumen bleiben.

Da der Aufenthalt im Freien sehr ungesund ist,
sollten besonders Kinder und altere Menschen
lieber in geschlossenen Raumen bleiben.
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e) Normalerweise sind die Luftschichten in der Nahe des Bodens warmer als in ho-
heren Lagen. Bei der sogenannten Inversionswetterlage ist das genau umgekehrt.

Normalerweise sind die Luftschichten in der Ndhe des
Bodens warmer als in héheren Lagen,
wéahrend/wohingegen es bei der sogenannten
Inversionswetterlage genau umgekehrt ist.

(Neben dem Lésungsvorschlag werden gleichwertige L6sungen akzeptiert.)

10. Setze in die Liicken ,,das“ oder ,,dass‘“ ein. Flir jede richtige Einsetzung gibt
es einen halben Punkt. /5

Dass _in Asien haufig dicke Luft herrscht, das _ ist bekannt, aber dass nur
neun von 161 Stadten die Messwerthéchstgrenzen nicht Gberschreiten, %S
liberrascht dann doch ein wenig. Das __ Wichtigste ist, @SS _man dann in ge-
schlossenen Raumen bleibt. Dass _ein Verzicht auf das __ Auto viel bewirkt,

das ist bewiesen, aber trotzdem halt sich nicht jeder an da@s  Verbot.
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